

申花输在哪里 没人可换 无策可变

这个寒风刺骨的夜晚，对无数喜爱申花的球迷而言，必定是一个难眠之夜，多少人会为此辗转反侧，又有多少人人为之泪湿衣襟。但静下心来想想，绿地申花痛失足协杯冠军，其实也是“火候”未到。两回合一球未进、错失大好良机，其原因无外乎两点：人员、战术。

“就这点人，申花能一路打到决赛，已经相当不容易了。”恐怕，这是大多数人的共识。在南京的首回合，主帅吉洛让首发11人踢满90分钟，竟然一个没换；昨晚的次回合，常规时间内也只用熊飞对位替换受伤实在无法坚持的陶金。媒体问吉洛为什么不换人，老头的回应也蛮实在：能换谁？

比较两支球队，舜天的几名外援名气资历都一般，但国内球员却比申花强出一大截。吴曦、孙可、任航、吉翔、刘建业都是国脚，张晓彬、周云也都有国字号经历，甚至连替补上场的中卫李昂也是国奥队主力，申花呢？国脚数为零。有的主力球员要是放在别的豪门球队，怕是连18人名单都进不了。

打到决赛这种级别，若是只靠登巴巴、卡希尔、西索科和莫雷诺的个人能力拿下比赛，不太现实。有老球迷就如此感慨：“申花当年夺冠时，范志毅、谢晖、申思、祁宏、吴承瑛、成耀东、毛毅军、吴兵等等，都是上海人，外援只不过是来帮忙的。现在呢？完全反了。”

不得不说，在经历了两年前的“大失血”后，申花这个赛季的内援引进不算成功。邓卓翔是坐在看台上看着队友们拼杀了全场，而他一个赛季的出场数用一个手掌都能数得过来，几乎等于浪费一个名额。张璐、吕征的状态同他们的巅峰时期相比，也差了一大截，还常受伤病之困。难得一个好使的老将王赟，还是免费的。别责怪吉洛死板，很多时候他也是难为无米之炊。

当然，以申花现有的人员配置，不能说夺冠完全没机会。毕竟相比恒大、国安等强敌，舜天的整体实力不见得强到哪里去。如果好好捏合，也有可能拿下对手。问题在于，申花太依赖几名强力外援的个人能力，又缺少应变之策，一旦登巴巴等人被“掐死”，局面就变得相当困难。

昨晚的比赛，申花几无战术可言，也看不到成熟、固定的配合，基本以大脚和冲吊为主，即便最后夺冠，也只能说是侥幸。

相比之下，舜天主帅佩特莱斯库明显要高明许多。萨米尔和埃斯库德罗之间的配合最终撕开了申花的防线，完成致命一击，而这两人都是后换上场的球员。佩特莱斯库的后手，最终决定了冠军的归属。吉洛呢？用人一成不变，首发连普通球迷都猜得出来，以至于完全被对手算计。

为了这个冠军，申花人已经等待了17年，大不了再等第18年、19年。正视问题和不足，才是申花最应该做的。痛失这个冠军，某种程度上也会促使申花重新洗牌。人们期待着，这支昔日的荣耀之师来年能涅槃重生。 本报记者 关尹



申花将士心有不甘地与足协杯冠军奖杯擦肩而过 本版图片 记者 周国强 摄

冠军奖杯，这么近，那么远

我在现场

这么近，那么远。冠军奖杯，与申花擦肩而过。每一位申花球员的心中，都是如此不甘。有人哭了，有人瘫坐在地上，还有人将亚军奖牌送人……

落寞

一年前，舜天尝到的痛苦滋味，一年后，申花体会到了。一年前，鲁能最后时刻的任意球，击碎了舜天的冠军梦。一年后，申花最后时刻的任意球，没能再次挫败舜天。



登巴巴将足协杯的银牌送给了球童后，匆匆离去

柏佳俊奋力捶地，失声痛哭。他坦言，赛前一晚紧张得睡不着，连在手机上打字时，手都是抖的。他承认，“赛前看到首发阵容时，大家就知道这场比赛会很困难，对方教练雪藏两名外援，明显留了一手。”好比打牌，申花一上来就把大王小王全用了，结果人家手里还有一个炸弹。那枚炸弹，就是最后时刻帮助舜天进球的萨米尔。

昨晚，申花泪洒虹口，门将耿晓峰走过冠军奖杯时落寞的表情，定格在镜头中。“我们缺乏经验，最后还是输了，明年再来吧……”赛后面对摄像机镜头，耿晓峰分明强忍悲伤，试图用最平静的语气，接受本赛季的最后一次采访。

安静

经历过无数大场面的登巴巴，这一次还是动情了。

半程加盟申花，他是奔着这座足协杯金杯来的。第一次，在比赛中他也有了火气，同对方球员有了拌嘴和吵闹。纵观整场比赛，数次射门未果，双方冲撞频繁，面对心中渴望的冠军，他怎能按捺住？

终场哨响，当其他队友已经回到座位上时，唯独登巴巴，一个人坐在场地正中央，低头沉思，没有人过去劝他，他只想静一静。

颁奖仪式即将开始，他这才下场，但他躲到了替补席后面，埋着头，不敢遥望对手的欢庆场面。在他看来，亚军等同于一无所有，那枚亚军奖牌，被他送给了小球童留作纪念。

“对不起女儿，没能给你带来一个冠军庆生。”

坚持

“人，总有老去的一天。”这是29岁的莫雷诺决战前的感慨。职业球员同年龄和伤病做斗争，



一脸失落的申花队长莫雷诺(左)赛后得到对方外援的安慰

这是不争的事实，但莫雷诺坚信：“我在申花踢得越来越好，因为我的经验越来越多。”的确，作为申花队长，以及征战过阿根廷和哥伦比亚国内各项赛事决赛的老将，赛前莫雷诺与年轻球员有过很多交流。他注意到，没有经历过职业比赛决赛的中国队友，个个紧张不已。于是，他主动同大家开玩笑，分享一些自己的经验，以此鼓励队友。

然而，昨晚的莫雷诺，下半场开始就感到快要虚脱了，双腿像是灌了铅一样沉重。可他是队长，他不想就这么下场，他坚持到吕征换他下场的那一刻。赛后，有人猜测，莫雷诺下赛季是否会告别申花。

“自从决定来上海申花效力时，我就明白了自己将告别哥伦比亚国家队。”莫雷诺说。“这四年来，我无怨无悔。我的职业生涯会不会在申花结束？我不好说。但只要我在申花一天，我就会全力以赴。” 本报记者 陶邢莹

再见了，老头！

申花主帅吉洛今夜离沪

这是吉洛同申花全队的最后一顿午餐，面对满桌的丰盛菜肴，显然大家的胃口不怎么好。拥抱和致辞，又一次催人泪下……今天中午，在绿地万豪酒店，主教练吉洛携教练组，同俱乐部球员以及工作人员正式告别。

就在昨晚，申花获得足协杯亚军后的新闻发布会上，吉洛主动宣布：“今年的申花有起有伏，有痛苦有欢乐，这是发展中正常的过程。对于未来的申花队，我有良好祝愿，我也在这里宣布，这场比赛后，我就道别申花了，希望申花在新主教练的带领下，能有美好的明天。”法国人说话的方式，依旧优雅，他的表情是如此淡然。

此时此刻，球员们在更衣室里，或低头不语，或将面孔埋在毛巾里，他们还不知道吉洛辞职的这一消息。

事实上，早在10月10日，结束休战期返回上海的吉洛就给俱乐部发去一条短信。这条短信，实际上就是一封辞职信，吉洛表示，教练团队将在本赛季结束后与俱乐部解约。接手申花一个赛季，吉洛心力交瘁。一方面，申花在联赛中的战绩难有起色；另一方面，家中的太太和老人身体不



与申花并肩作战了一个赛季的主帅吉洛，已经收拾好行囊，今夜他就将离开上海

适，他一度在赛季中期想要主动辞职。但最终，在俱乐部管理层的挽留下，他坚持到了最后。

吉洛的行囊，已经收拾好，今夜他就将离开上海。他告诉身边人，昨天的经历是无言的苦楚，也是人生中必须要经受的历练，没有能够率领申花完成多年的夙愿当然是极其遗憾的，“但是我已经拼尽全力，倾尽所有，也就问心无愧了。” 本报记者 陶邢莹